

來自11號公路旁的故事(二) ——原鄉的圳頭祭

單乙安

「我們敬愛的祖靈一年一度我們在這個地方懷念您，今天是一個祭拜的日子，我們準備了鹹豬肉、豬肉、魚、糯米飯、檳榔還有米酒和香煙。

感謝祖靈一直給我們保佑，讓我們的身心健康平安；也感謝祖靈一直照顧我們作物，讓甘甜的泉水不斷的澆注在我們的土地上，讓我們得以豐收讓我們得以溫飽。

我們祈求祖靈繼續庇佑我們，讓我們的土地獲得滋養不讓巨大的天災侵擾我們。」(阿美族語)

當地的耆老也是臺東管理處的會務委員潘富山先生，帶領臺東管理處長濱工作站全體同仁及小組長、班長主領圳頭祭典，用阿美族語虔敬地道出這一段祭詞。

「圳頭祭」所謂何來，其實就像我們常說的「吃果子拜樹頭」，圳頭是幹線、支分線水源入水起始處，拜圳頭便是飲水思源的一個態度，同時也希望一年的農作豐收、人好物美。

工作的關係參加過臺東各處山線及海線的圳頭祭，可是僅就臺東一處，各

站的圳頭祭也各自發展出不同的風貌。參加過各工作站的「圳頭祭典」，很認真聽但是完全聽不懂在說些甚麼的還是頭一次。長濱鄉阿美族原住民人口占比大，祭拜時當然用祖靈聽得懂的阿美族語，我這個白浪註¹聽不懂是想當然爾。

天還未亮，長濱高德勝站長夥同幾位小組長及班長處理了一頭當地所產超過300斤的大黑豬。這是圳頭祭的前奏～殺豬、拔豬毛。這種事婦道人家可是不讓參與的，祭典的一切從殺豬就要按著老規矩來辦，長濱這兒習俗上是一定要殺豬的，而且只有男人才能準備女人也不得在旁觀看。

「圳頭祭典」通常在第一期稻作收



肥而不膩瘦則脆彈的大黑豬



在荒郊野嶺舉行祭典參加者衆

成前舉行，這在長濱當地農民心中可是一件大事，準備工作早在幾天前就進行了，祭祀用的桌子用竹子編的；祭典的酒杯用竹子刨的，一切的備物備料攏是天然耶。在圳頭祭的前一天晚上，大夥兒聚在一起用月桃葉包糯米糰子~蛤哈（阿美族語），糯米事先在一種特殊的器具~馬后兒註2（阿美族語）連同花生一起蒸熟，米蒸好用大約拳頭大的份量用月桃葉裹好，再用事先抽好的月桃葉柄絲條裹住粽團。一切的食材完全取自大自然，無須再去哪買哪找，食材器具在地就全然具備了。

阿美族人熱情善良又好客，任何慶典都會有這種糯米糰子，參加的人都可以現場品嚐也可以帶個回家，就算是臨時看熱鬧的人也可以得到這好吃的糰

子。在長濱待過的人久了就不想離開了，一是因為那裏的人可愛又善良，個性率直坦誠；二是當地農民常說長濱的土很黏，人來了就被黏住了，哈哈。

「圳頭祭典」在金剛山下進行著，由耆老潘委員主領，平時愛嘻笑怒罵的小組長、班長們這時個個面容肅穆、小心嚴謹跟隨著主祭者莊嚴地進行著儀式。圳頭祭雖然就荒郊野嶺進行著，但



祭典在金剛山下舉行，以蘆葦為香的古禮



在圳水下游處念出祭文擲出伴手送神

是在場的每一位農民、小組長及班長就跟在寺廟祭拜各路神祇的人們虔敬的心是一樣的。

祭文由潘委員用阿美族語緩緩說出，情真意切像極了一個孩子在跟許久不見的父母親訴說對他們的思念，孩子已老了但仍是孩子，在祖靈的面前耆老也不再是耆老而是在跟父母撒嬌的孩子了。現場燃起用蘆葦扎起的，以草束為香，縷縷裊裊直上天際。由心而出的祭文隨著渺渺輕煙是否就真的飄盪到祖靈那裏了。

祭文我是真的聽不懂，但是卻看到了對祖先的緬懷與真摯的心。

祭拜儀式結束前再聽到主祭者潘委員這樣說：「祖靈啊！感謝您今天來看顧我們，給我們祝福，我們準備薄食伴手略表孝敬，請不要嫌棄，也請您回去時帶走我們的憂傷，把喜樂留給我們。祈求您永遠眷顧您的子子孫孫，聆聽我們對您的呼喚」。

祭品由主祭者每樣分出一部分連同蘆葦香束擲往大圳的下游而去，代表送神，整個祭拜儀式就此完成。

虔敬的儀式完成接下來就是祭大伙兒的五臟廟，天未亮宰的大黑豬此時早已烹煮完成，鮮美的豬肉不須繁複工法只要用海鹽水煮即成，加上各家農民帶來的新鮮農穫，一桌桌山珍海味頓時呈現，我們後場工作人員端盤洗菜充當小幫手，小組長、班長成了大廚大顯身手，盤盤拿手菜擺了滿多桌，可惜我只能望食興嘆。在外場幫忙時，每次經過煮熟的大黑豬旁邊，正在分量的小組長便塞給我一塊拳頭大的豬肉，來回走了幾趟就吃了幾塊，個個拳頭大，小組長熱情地給，咱也豪氣地吞，午餐是完全吃不下了。

有聽過草飼牛，但是草飼豬還是第一次嚐過，草飼的豬在山嶺自然成長吃的是野草野米，很想告訴大家有多好吃但是找不到形容詞，只能說多年了那只是用海鹽煮成的黑豬肉那滋味還在腦海。

再美的宴席總有結束時，舌尖上的聚會再次畫下完美的句點。小組長分好的豬肉上桌後還留給一些後場出食出力的人當伴手，每個出力的人都有一份。



圳頭祭典前一晚忙著包蛤哈(阿美族語)，桌上擺放月桃葉及葉柄絲



這獨特的人情味關照每一位與會的人。

整個圳頭祭也是屬於阿美族文化的一部分，長濱工作站在執行維護、改善圳路的工作時，何其特別的也進入這樣的文化當中。管理處在「圳頭祭典」的文化中做一個領頭羊的工作並且扮演一個樂觀其成尊重這樣文化的單位，而能參與其中的人又何其有幸。

爬文時去電老同事釋疑被反問：「我們臺東的事怎麼是你來描述。」是啊！我回鄉服務了，成了“外人”了。但是自稱自家的好怕是被疑成自吹自擂，由我這個外人來說長濱的好自不成

疑。長濱的天空一直是那麼藍，偶爾幾片白雲飄過更讓藍天顯得更精采。

一場祭典結束來年再復始，總有期許留在人們心中，可能是不忘的情懷也可以是久久不見的呼朋引伴的友誼，「圳頭祭典」是文化的也是情感的，以感恩的心為每一條圳路的流水來禮成。

註1：阿美族稱呼漢人為白浪

註2：由實心樹幹內部刨空而製成的蒸籠，為阿美族特有

(作者服務於農田水利署屏東管理處) ■



臺東管理處莊處長進忠在祭典上與小組長、班長寒暄